

14岁女孩遇奇葩诈骗 骗子主动说“这是诈骗群”

本报记者 陈毅人 通讯员 胡正豪

本报讯 “这是诈骗群”——当骗子在群聊里主动“自曝”，你会怎么想？

近日，杭州一名14岁女孩就因为轻信了这句“坦白”，反而掉入更深的骗局。当天，某明星粉丝群里一名使用“卡通警察”头像的账号，突然发出一则“办案通知”，措辞严厉地声称本群“是诈骗群”，“涉嫌违规派发明星周边、泄露公民信息诈骗等罪名”。

群内，14岁的涵涵（化名）心头一紧：就在几小时前，她刚在某社交平台被一条“加群免费领明星周边”的留言吸引进这个粉丝群。“请主动配合提交线索，排除嫌疑后才能退

群，否则会留下案底！”在这名“警察”的不断催促下，涵涵慌了神，立即拨通对方电话，并配合“办案”近50分钟。

随后，涵涵按对方提出的“办案需求”，借来妈妈袁女士的手机，将手机号和微信、支付宝登录验证码悉数提供。起初，袁女士还以为女儿只是用手机查资料，直到拿回手机看到微信、支付宝弹出异地登录提醒，才惊觉不对，立即重新登录并报警。

接到报警后，采荷派出所民警楼虓赶往现场。了解情况后，民警协助袁女士修改了账户密码。所幸因处理及时，未造成资金损失。

“让你加群的人和后来的‘假警察’是一伙的，他们冒充警察就是为了让你相信。”事后，楼虓向涵涵解

释，“警察叔叔不会在线上办案。以后遇到这种情况，一定要先拨打96110询问真警察。”

随着寒假来临，针对未成年人的电信网络诈骗进入高发期。近期，杭州警方梳理出几类骗局：一是以赠送游戏装备为名，诱骗未成年人支付“激活费、认证费”的免费皮肤“大陷阱”；二是在短视频平台或聊天工具中发布红包返利虚假信息，再以手续费等借口诈骗的“杀鱼盘”；三是谎称可“解除游戏防沉迷限制”，通过屏幕共享等手段骗取账户信息的骗局；四是假冒明星福利，诱骗未成年人加入粉丝群，以打榜、做任务等名义诱导转账或刷单。警方提醒，家长应引导孩子适度上网，加强反诈知识灌输，提升自我防范和甄别能力。

（上接1版）

破局： 在人情与法理间寻出路

法治阳光如何穿透流量滤镜？崔旭阳从纷繁个案中抽丝剥茧，为这个看似光鲜的行业寻找理性支点。

经办案件中，一名年轻博主的天价违约金案，令崔旭阳印象深刻。

深夜，她正准备休息，电话响起。那头是一个带着哭腔、语速颤抖的男声，满是焦虑。“他慌了神，说找过律师心里还是没底，通过朋友找到我，哪怕只是聊聊。”崔旭阳从晚上11点聊到近凌晨1点，“我没谈法律条款，只安抚他‘先好好睡觉，事情总能解决’。”

第二天，男生和母亲来到律所。“一米八的大个子憔悴得像霜打的茄子，母亲满面愁容。”崔旭阳说，“他是1998年的，只比我小4岁。我想到自己刚执业时的迷茫。”她没有先讲法律，而是轻声安抚，“你先别慌，把身体照顾好。”

案件事实逐渐清晰。男生本是药学专业学生，凭借知识在社交平台分享护肤心得，积累粉丝并自我变现。出于对“专业化运营”的向往，他轻信朋友介绍与一家机构签下经纪合约。然而，公司截流大部分收入，不断施压延长直播时间、承接商单。长期昼夜颠倒的高强度工作与对未来的恐慌，最终将他推向抑郁深渊。

最揪心的细节发生在法庭。开庭前夜，他因严重失眠求助心理医生注射药剂。休庭间隙，他跑到门外服下抗抑郁药，重回法庭陈述时依然崩溃痛哭。那个画面，击碎了行业的“完美”滤镜。

为扭转局势，崔旭阳和团队未纠缠合同字句，而是围绕“人”本身多维举证：梳理账号成长轨迹，用数据证明成功源于个人专业知识；整理医疗记录和沟通证据，呈现合约如何损害其身心健康；计算实际成本与收入，论证高额违约金对年轻个体的毁灭性。“目标是在法律框架内，为他夺回人生的主动权。”

最终，经数轮谈判，机构同意和解，放弃了高额索赔。案件落幕后，男孩再次落泪，这一次是如释重负。

设规： 从解决一案到预防一类

基于大量纠纷，崔旭阳开始思考如何从源头减少争议。“很多纠纷源于合同本身的缺陷。一份好的合同不应是一方的陷阱，而应公平。”

她总结出“达人经纪合同”关键条款建议：设立“合作考察期”，期间任何一方可无责解约；明确量化指标，将粉丝增长、收入目标等转化为具体数字；细化双方权利和义务；确认退出条件、违约金上限和结算方式。“最重要的是签约前找专业人士审阅。很多主播才十几二十岁，看不懂几十页合同，轻信口头承诺，埋下隐患。”

“对工作的热爱，以及前辈律师的帮助，让我的律师之路走到了第六个年头。”崔旭阳说。

立春时节，她正计划将提炼的合同范本提交知识产权保护申请，未来可能向行业公开。“不破不立。”她望着窗外发芽的柳枝，“只有打破不合理的旧范式，才能建立健康的新秩序。”她的愿景清晰：希望每个新人行主播都能拿到权责清晰的合同；每个陷入纠纷的年轻人能找到专业帮助；每个机构都能在规范中长远发展。

“网红经济的春天不应只是流量和销量的春天，”崔旭阳说，“更应该是规则健全、权利有保障的春天。”窗外，杭州的春日暖阳，正照亮数字经济规范发展的新征程，也照亮一名青年律师以专业与热忱护航梦想的身影。



顺畅出海

近日，巴拿马籍滚装船“金色森林”轮缓缓驶入温州状元岙国际集装箱码头，800辆国产汽车在码头有序装船后，奔赴国际市场。温州出入境边防检查站洞头边检机关提前谋划、精准施策，提供高效便捷的通关服务，确保船舶靠泊、装卸、离港全流程顺畅。

通讯员 许旭乐 何忠蔚

“生鲜等不了”，园区综治站“抢时间”

杭州政法融媒体中心 姚佳好
通讯员 许泽俊

本报讯 “我这批是草莓和绿叶菜，再拖几天就全烂在仓库了。”“生鲜可等不了啊。”近日，杭州市钱塘区前进街道深国际物流园区内，几名供应商围着堆积的货物，一筹莫展。

此前，某平台突然宣布关停相关业务，负责人在单方面通知下游供应商终止合作后便失去联系。然而，多家供应商已将货物运至该园区指定仓库，其中不乏果蔬、冷冻食品等强时效性商品，一时陷入被动。

与此同时，数十名劳务人员的工资也随之悬空。面对突发状况，园区综治工作站迅速行动，一场与时间赛跑的化解战就此展开。

园区日常巡查的第一道关口首先发挥作用。综治队员注意到仓储区货物异常堆积、人员聚集增多，当即通过街道社会治安综合治理中心指挥调度平台上报情况。中心研判后，指令园区综治工作站牵头，联合街道、物业及法律顾问成立处置小组，启动“一日两调度”机制。

在平台方负责人持续失联的情况下，小组多方辗转与平台总部取得联系。对

方承诺承担违约责任，但资金调度需要时间，无法立即支付。“电话里的一句‘会负责’解不了现场的急，尤其是生鲜货主，他们的损失是按小时计算的。”园区综治工作站相关负责人刘文杰说。

处置小组果断调整策略，将突破口转向园区内那批“等不起”的积压货物本身。在履行必要程序后，积压存货经快速评估、合规处置，变现为首笔应急资金。园区同步协调冷链资源，尽力保全货值。随后，清偿工作按照“务工工资绝对优先”的原则有序开展。随着款项发放与现场清理同步完成，这起纠纷在七天内得到化解。

从“路过”到“出手”，他们只用了几秒

通讯员 李周龙

本报讯 “你们出现得太及时了！”近日，小货车驾驶员张某激动地对交警说。

事发当日，杭州公安交管支队高速三大队综合勤务室值班警力通过公共视频巡查发现，在杭新景高速杨村桥互通附近，一辆小货车在第二车道行驶时突然失控。车身摇晃数次后，车辆径直冲向中央护栏，擦着护栏向前滑行几十米，最终侧翻在第一车道上。接到警情后，附近巡逻警力及高

速救援队伍火速赶往现场。

事发几秒后，一辆蓝牌货车就缓缓停至事故前方应急车道，一名男子下车后沿护栏外侧行走并拨打电话报警。随后，一辆皮卡车也停靠在事故后方应急车道，车上人员迅速在来车方向放置警示锥桶、设置警戒区域，并上前查看事故车辆内人员受伤情况。通过视频追踪，值班警力辨认出这些及时施救者正是刚刚下班的高速三大队民警赵岭、姚汉军、刘新海、夏长贺。

经初步查看，事故驾驶员并未受

伤。随后，巡逻警力与施救队伍相继抵达。确认现场安全、救援力量到位后，参与前期处置的司机与民警们才悄然离开。

在现场，驾驶员张某被安全救出并转移至安全区域。经过约一小时紧急处置，侧翻车辆被顺利拖离，道路通行恢复正常。据张某回忆，事发时他突然感到身体不适，一时恍惚导致车辆失控，待反应过来时已无法有效控制方向。所幸张某规范系好了安全带，事故中无人受伤，加之救援迅速，现场未引发二次事故。



本报职业道德监督电话:0571-85310013